



04 社区科普

梅、兰、竹、菊并称为“四君子”。“竹”自古以来就与百姓生活紧密相连。竹筐、竹篮等编织物在百姓日常生活中发挥着重要的作用。

感受竹编文化魅力 ——走进中国竹编艺术博物馆

竹编不仅是一门技术,还是一门艺术。竹编在眉山青神有着悠久的历史,今天我们就一同走进位于青神县的中国竹编艺术博物馆,听竹编文化讲座,欣赏竹编文创产品,感受竹编文化魅力。

跨入中国竹编艺术博物馆的大门,一个造型奇特的建筑就出现在眼前,建筑物整体呈绿色竹笋状,是由此竹编博物馆创始人——陈云华设计的。博物馆的外形寄托了他对当地竹编产业的美好愿景,他希望竹编产业能像竹笋一样茁壮成长、欣欣向荣。

博物馆分为竹编历史文化展示区、竹编技艺现场制作区、演示展示区、竹编艺术品和竹制品展示销售区4个功能区域。

竹编历史文化展示区主要展现竹编的发展历程,从人类开始有固定居所起,竹子便成



中国竹编博物馆



竹编工艺展示

了人类编制日常生活器物的主要材料。至此,竹编物品便贯穿整个中国历史,成为人们生活中密不可分的“伙伴”。

在竹编技艺现场制作区,有老师傅现场向大家展示竹编工艺。只见他们手握篾刀推竹片,刀锋轻微抖动,竹片徐徐渐进。挑竹、片竹、编竹……在匠人手中,一件件精美的工艺品便完美呈现出来。柔韧之美,劲节之持,诠释竹风雅韵。这门“手上的艺术”你能在博物馆现



竹编作品

场看到,更能欣赏匠人们演绎手指风采。

演示展示区展示了20多个类别、60多个系列的竹编作品。其中最妙的是平面竹编,它以名胜风景、名家手迹、名人书画为原型,采用国画、汉书、木刻的形式进行再创作。馆内还展出了不少大师的作品,由青神竹编国家级非遗传承人陈云华及其弟子设计、制作的精美竹编巨著《清明上河图》《隐形观音》《苦乐清凉》《蔬园》《农家乐》等作品让人眼前一亮。其中,《苦乐清凉》2013年被中国文学艺术界联合会、中国民间文艺家协会授予“第十一届中国民间文艺山花奖”。

(罗钦丹)

2.睡眠障碍的治疗

◎寻找睡眠障碍的原因并解决。导致睡眠障碍的原因多种多样,只要及时找到原因并解决,那么睡眠障碍也就能够消失。通常,睡眠障碍和人们生活环境突然变化以及不良的生活习惯有着直接关系。此外,如果人的情绪长时间紧张或焦虑,也会影响睡眠质量。

不可忽视的睡眠障碍

■王素芬

睡眠障碍,是指睡眠到觉醒过程中表现出来的各种功能障碍。广义的睡眠障碍包括各种原因导致的失眠、过度嗜睡、睡眠呼吸障碍以及睡眠行为异常。简单的说,睡眠障碍就是睡不好觉、睡眠质量差、睡觉时出现不该出现的语言、动作及行为。

1.睡眠障碍的临床表现

睡眠障碍分睡眠量过度增多、睡眠量不足的失眠、睡眠中的发作性异常三种表现。

◎睡眠量过度增多。表现为各种脑病、内分泌障碍、代谢异常引起的嗜睡状态或昏睡,以及因脑病变所引起的发作性睡病,这种睡病表现为经常出现短时间(一般不到15分钟)不可抗拒性的睡眠发作,往往伴有摔倒、睡眠瘫痪和入睡前幻觉等症状,出现嗜睡或者昏睡。

◎睡眠量不足的失眠。表现为入睡困难、浅睡、易醒或早醒等,通常整夜睡眠时间少于5小时。失眠可由外界环境因素(室内光线过强、周围过多噪音、值夜班、坐车船、刚到陌生的地方)、躯体因素(疼痛、瘙痒、剧烈咳嗽、夜尿频繁或腹泻等)或心理因素(焦虑、恐惧、过度思念或兴奋)引起。此外,一些疾病也常伴有失眠,如神经衰弱、焦虑、抑郁症等。

◎睡眠中的发作性异常。表现为在睡眠中出现一些异常行为,如梦游症、梦呓(说梦话)、夜惊(在睡眠中突然骚动、惊叫、心跳加快、呼吸急促、全身出汗、定向错乱或出现幻觉)、梦魇(做噩梦)、磨牙、不自主笑、肌肉或肢体不自主跳动等。这些发作性异常行为不是出现在整夜睡眠中,多发生在一定的睡眠时期。例如,梦游和夜惊,多发生在正相睡眠的后期;而梦呓则多见于正相睡眠的中期,甚至是前期;磨牙、不自主笑、肌肉或肢体不自主跳动等多见于正相睡眠的前期;梦魇多在异相睡眠期出现。

◎舒适的睡姿。睡觉时,什么姿势舒服就怎么来。相关医学书籍记载,左侧入睡是要弯曲左腿和左手,头枕在手臂上面,伸直右腿,右手放在身侧,右侧入睡则换个方向。这样的睡姿可以让身心处于放松的状态,入睡更快。

◎药物治疗。有些患者失眠症非常严重,除了日常调理方法外,还需要在医生的指导下服用安眠药物。安眠药物能够在短时间内帮助患者迅速提高睡眠质量,但不能长时间服用,否则患者的消化系统会受到损害,而且睡眠质量也会慢慢变差。

(作者单位:四川省南充市第二人民医院)

青羊区草堂街道开展反邪教宣传



日,成都市青羊区草堂街道青华社区在辖区开展了一场反邪防邪宣传教育活动。

活动中,青华社区工作人员通过大量的真实案例,详细讲解了邪教组织给社会带来的严重危害;通过相关法律法规知识的普及,让大家更加深刻认识到邪教的非法性和违法性,引导居民自觉揭发邪教的违法犯罪活动。此次防邪宣传活动,进一步提高了辖区居民对邪教的防范意识,促进了反邪教工作的深入开展。

(省反邪教协会供稿)

科普进行时

慢性肾脏病重在预防

■王艳



话,可适当补充 α -酮酸制剂。

低脂、适量蛋白饮食

一方面,人体对蛋白等营养物质的需求是必须的,但又不需要过于丰富的营养;另一方面,我们常说的代谢废物,比如肌酐、尿素氮、尿酸等都是肉食、海鲜等蛋白类食物的代谢产物,由此可见,高蛋白饮食对肾脏也是一种负担。在日常饮食中,应摄入含优质蛋白质的食物,如牛奶、鸡蛋、鱼肉、鸡肉等,但要控制摄入量。一般来讲,血肌酐正常的慢性肾脏病患者,推荐蛋白质摄入量为每天0.8克/每公斤体重;而血肌酐升高者,推荐蛋白质摄入量为每天0.6克/每公斤体重,条件允许的

严控“四高”

高血压、高血糖、高血脂和高尿酸并称“四高”,它们对肾脏都可造成直接的损害,尤其是高血压和糖尿病。相关临床指南均对“四高”作了明确的控制标准,严格控制“四高”是最好的养肾措施。

合理用药

应慎用肾毒性药物。日常生活中,应谨慎服用补肾、清火的中草药(中成药)以及利尿剂、止痛药、抗生素等,且服药需在医生的指导下进

行。中医对慢性肾脏病的病机认识是络脉有瘀阻,针对这一点,中医的治疗原则就是活血化瘀通络。早期使用活血通络的中药可以明显减缓肾脏和视网膜的微血管病变的发展。

改善生活方式

由于生活方式不注意而引发的小疾病,有可能会诱发肾脏疾病的发生。如,肾小球疾病中最常见的原发性肾小球病变——IgA肾病,常与感冒等密切相关;上呼吸道感染会引起免疫系统激活,从而诱发多种肾脏疾病的发生及发展。建议大家:戒烟、减少饮酒;有规律的作息生活,避免睡眠不足、过度疲劳;避免受凉,防止呼吸道感染的发生;平时应放松心情,避免情绪紧张所致的肾脏血流量减少,从而影响肾小球滤过率;适度运动可以维持体力,增加机体抵抗力,但应避免过度运动,否则会增加代谢废物,加重肾脏负担。

定期体检

无论何种疾病,早发现、早治疗都是战胜它的最好方法。对肾脏而言,尿常规检查是既经济又可有效“预警”的检查项目,建议定期进行尿常规及其他相关项目检查。

(作者单位:四川省南充卫生学校附属医院)

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。

少吃盐,多喝水

过量摄入盐分会给肾脏带来很大的负担。不仅如此,还会导致水分在体内的过多蓄积,对心脏造成负担。在日常生活中,应限制食盐摄入,但不应忌盐,以防止低钠血症。水肿、高血压患者每日食盐摄入量应控制在3~4克。在保持低盐摄入的同时还要多喝水,增加尿量,降低药物和代谢废物(比如尿酸)在肾脏的浓度,从而减轻对肾脏的伤害。